~ COMUNE DI GROSSO

Allegato al programma di prevenzione della corruzione 2016-2018

processi sotto-processi
n. processi di governo n. sotto-processi di governo
1 |stesura e approvazione delle "linee programmatiche"
2 |stesura ed approvazione del documento unico di programmazione
3 stesura ed approvazione del programma triennale delle opere pubbliche |
4 |stesura ed approvazione del bilancio pluriennale
5 |stesura ed approvazione dell'elenco annuale delle opere pubbliche
6 |stesura ed approvazione del bilancio annuale
7 | stesura ed approvazione del PEG
8 |stesura ed approvazione del piano dettagliato degli obiettivi
9 |stesura ed approvazione del piano della perfomance
10 |stesura ed approvazione del piano di razionalizzazione della spesa
11 controllo politico amministrativo
12 |controllo di gestione
13 |controllo di revisione contabile )
processi operativi sotto-processi operativi
14 |servizi demografici, stato civile, servizi elettorali, leva 14.a |pratiche anagrafiche
14.b |documenti di identita
14.c certificazioni anagrafiche
14.d |atti di nascita, morte, cittadinanza e matrimonio
14.e |leva
14.f |archivio elettori
consultazioni elettorali
15 |servizi sociali 15.a |servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani
15.b  |servizi per minori e famiglie
15.c |servizi per disabili
15.d |servizi per adulti in difficolta
15.e |integrazione di cittadini stranieri
16 |servizi educativi 16.a |asili nido
16.b |manutenzione degli edifici scolastici
16.c |diritto allo studio
16.d |sostegno scolastico
16.e |trasporto scolastico
16.f |mense scolastiche
16.g |dopo scuola
17 |servizi cimiteriali 17.a |inumazioni, tumulazioni
17.b |esumazioni, estumulazioni
17.c  |concessioni demaniali per cappelle di famiglia )
17.d |manutenzione dei cimiteri
17.e |pulizia dei cimiteri
17.f  |servizi di custodia dei cimiteri
18 [servizi culturali e sportivi 18.a |organizzazione eventi
18.b |patrocini
18.c |gestione impianti sportivi
18.d |associazioni culturali
18.e [associazioni sportive
18.f |pari opportunita
18 'turismo 19.a |promozione del territorio
19.b {puntidiinformazione )
19.c |rapporti con le associazioni di esercenti
| 20 |mobilita e viabilitd 20.a |manutenzione strade
20.b  |circolazione e sosta dei veicoli
20.c |segnaletica orizzontale e verticale
20.e | vigilanza sulla circolazione e |a sosta
20.f |rimozione della neve
20.g |pulizia delle strade
20.h |servizi di pubblica illuminazione
21 territorio e ambiente 21.a  raccolta, recupero e smaltimento rifiuti
21.b |isole ecologiche ‘
21.c |manutenzione delle aree verdi
21.d |pulizia strade e aree pubbliche
21.e |gestione del reticolo idrico minore
21f servizio di acquedotto )
21.g inguinamento da attivita produttive




processi sotto-processi
. !
; 22 | sviluppo urbanistico del territorio 22.a :pianificazione urbanistica generale
22.b |pianificazione urbanistica attuativa
22.c |edilizia privata
22.d |edilizia pubblica
22.e |realizzazione di opere pubbliche
22.f |manutenzione di opere pubbliche
23 iservizi di polizia 23.a |protezione civile
23.b |sicurezza e ordine pubblico
23.c |vigilanza sulla circolazione e la sosta
23.d |verifiche delle attivita commerciali
23.e !verifica della attivita edilizie
23.f igestione dei verbali delle sanzioni comminate
24  |attivita produttive 24.a  |agricoltura
25.b |industria
25.c |artigianato
25.d |commercio
— .
25 |societa a partecipazione pubblica 25.a |gestione servizi strumentali
B _25.b_[gestione servizi pubblici locali
j_ZE servizi economico finanziari 26.a |gestione delle entrate
26.b | gestione delle uscite
26.c monitoraggio dei flussi di cassa
26.d !monitoraggio dei flussi economici
26.e |adempimenti fiscali
26.f |stipendi del personale
27 |servizi di informatica 27.a |gestione hardware e software
27.b |disaster recovery e backup
27.c |gestione del sito web
28 |gestione dei documenti 28.a |protocollo
) _28.b _|archivio corrente
28.c |archivio di deposito
28.d |archivio storico
28.e |archivio informatico
| 29 |risorse umane 29.a iselezione e assunzione
29.b 'gestione giuridica ed economica dei dipendenti
29.c |formazione
29.d |valutazione
29.e |relazioni sindacali (informazione, concertazione)
29.f |contrattazione decentrata integrativa
30 |[segreteria 30.a |deliberazioni consiliari
30.b |riunioni consiliari
30.c |deliberazioni di giunta
30.d |riunioni della giunta
30.e |determinazioni
30.f lordinanze e decreti o
30.g | pubblicazioni all'albo pretorio online
30.h gestione di sito web: amministrazione trasparente
~30.__ | deliberazioni delle commissioni
30 |riunioni delle commissioni
30.m |contratti B
31 |gare e appalti 31.a |gare d'appalto ad evidenza pubblica
31b |acquisizioni in "economia”
31.c !gare ad evidenza pubblica di vendita
31.d contratti
32 servizi legali 32.a supporto giuridico e pareri
32.b |[gestione del contenzioso
33 |relazioni con il pubblico 33.a|reclami e segnalazioni
] 33.b |comunicazione esterna
33.c |accesso agli atti e trasparenza
33.d  [customer satisfaction




COMUNE DI GROSSO

scheda 1

Concorso per I'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

i Criterio 1: dlscfeznoﬁ_a-l;fé

[II processo & dlscreZlonaIe’?

'No, & del tutto wncolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla Ieggé =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolam?_fl_ﬁ, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

0 punteggio assegnaté

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti aH"%t(_amo dell'amministrazi_(':r'igi_di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti egtg_arﬁf =5

punteggio assegna{o

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

'si, il processo coinvolge pil di cinque ammlmstrazmm 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente lnt_er_n__a_ =1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
idi studio) = 3

| Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato,

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
!economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. ‘
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

[Si=5

punteggio a%segnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo appllcato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un effi cace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

'S, per una percentuale approsmmatlva del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

[No, il nschlo rlmanelndlfferente =5

éqggg_g_gio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,50

I

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo o

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
|fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio aéSeQnatoi 3
Criterio 2: impatta'e(r:iqumiiqq ]
'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 B
Si=5 ”
punteggio assegnato 1
Criterio 3: imb;atto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 B _
punteggio assegnato 0
Criterio_tif impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
'a livello di addetto = 1 -
|a livello di collaboratore o funzionario =2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B
o ______punteggio assegnato| 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
.0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




COMUNE DI GROSSO

scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regola}nenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio asségnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna ) B
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministra;'_:i'one di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato| 2

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complessc che comporta il coinvolgimento di piit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punié§§i§ > assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

{Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

rCornportal I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni,";r"la di non particolare rilievo economiéd@s. borse
di studio) = 3

Comporta I‘afﬁdarr;g;er}tg.di considerevoli vantéggi-a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio éaz_gnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

'Il risultato finale del processo pud essere raggiuﬁto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

i Punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

__liﬁche sulla base dell'esperienza Erééfgssa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguaTo a
|neutralizzare il rischio?

[Si, costituisce un efficace strumento di neutu%]iiza_gione =1

|Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuai_e approssimativa del 50% = 3

'Si, ma in minima parte = 4

l& _ilnris_bihioii_mane indifferente = 5 —
punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabillté! 1,83

|
|
|
|

{0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

L




Concorso per la progressione di carriera del personal

e

2. Valutazione dell'impatto

:Criterio 1: impatto organizzativo ‘[

Rispetto al totale del personale impiégaié nel gingoio servizio (unita organizzativa sempliée) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occaorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
icoinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3 |

fino a circa lo 80% = 4

_ﬁno acircail 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto EGOI'IOITIIGOA
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No = 1 - '
Si=5 S
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale R
!Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
(evento o eventi analoghi?
NO:O e et
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
'8i, sulla stampa nazionale = 3
{Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 o
ia livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
ﬂiyqllq di capo dipartimento/segretario generale = 5 . )
__punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
[ ..
3. Valutazione complessiva del rischio
T
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,21




COMUNE DI GROSSO

scheda 3

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.Ilvo 165/2001)

1. Valutazione della probablllta

V- Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto_ vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio a;._egnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
ll processo produce effetti diretti all'esterno dell’ amministrazione di riferimento?
No, . ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
PSI il r|§d|tato del processo & rivoito dlrettamente ad utenti esterni = 5 _

punteggio agegnato 5
Cnterlo 3: complessnta del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plU amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 ‘ o

punteggio assegnato ' 1
Criterio 4: valore economico
‘Qual & limpatto economico del processo'?
Ha rilevanza esclusivamente intera = 1 - o
Comporta I' attnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
‘di studio) = .
Comporta lafF damento d,,i, coﬁsnderevoll vantaggi a soggettl esterni (es. appalto) 5

~ punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita &éllprocesso ) o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita-
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=
_ punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguat_o_é
neutralizzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace st strumento di neulrahzzazuone =1
Si, & molto efficace = 2
'si, per una percentﬁale approsmmatwa del 50% =
Si, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane |ﬁd|ﬁerente 5 |

punteggio assegnato| 2

Valore stimato della probabilitéi 3,33

|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo o
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% =2

'fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5.

punt_gggiio assegnato 3

f;riterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

INo =1

Si=5 ,
punteggio asseghato; 1

|

Criterio 3: impa&o reputazionale |

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi?

No=0

:Non ne abbiamo memoria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio aé'éuegﬁéto 0

Criterio 4: impatto sull'immagine o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

;e} livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

bunteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

T
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto! 5,83




COMUNE DI GROSSO

scheda 4

lavori, servizi, forniture

'éﬁivité/proc?eés'a:" affidamento mediante procedura éperta (o'procediura ristretta) di

1. Valutazione della probabilita

o Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1 L B -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 o
5 punteggio assegnato 1
|
[Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 _
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 -
punteggio assegnato ) 5
Criterio 3: complessita del processo )
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1 .
Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = § ) ] B
punteggio assegnata 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamen@e interna = 1 )
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 )
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 -
Si=5
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguatd a
Ineutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, é mo@e_fﬁcace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
| Si, ma in minima parte = 4
'No, il rischio rimane indifferente = 5 -
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,00
1

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
I

L




lavori, servizi, forniture

attiviié/processo: affidamento mediante procedura é;j—érta (o procediira ristretté)Aa o

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: imbatto organizzativo

'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

ifino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

|fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

L

pg.{fltaggio assegnato 3 ]
iCriterio 2: impatto economico |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di !
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? i
No =1
Si=5
punteggio assegnato| 1
1
|
Criterio 3: impatto reputazionale o - R
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
iNo=0 )
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 . )
punteggio assegnato 0
Critel_"{o 4: impatto _'_smGEFimmagine B __
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
1a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o
o punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
T
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25




COMUNE DI GROSSO

scheda 5

affidamento diretto in economia dell’'esecuzione di lavori, servizi e forniture

1. Valutazione della probabilita

Cnten

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti éfr_iﬁihfstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Crlterlo 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno deII amministrazione di riferimento?

No ha come destinatario finale un ufficio lnterno 2

Sl il risultato del processo & rivolto dlrettament_e ad utenti esterni =5

punteggio assegnato!

Cnterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

) Enteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I‘amibuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (th: borse |
di studio) =

Comporta laff damento di considerevoli vantaggi a soggettn esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

punteggio assegnajto

o

lCrlterlm 6: controlli

'Anche sulla base dell esperrenza pregressa il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne = 1

Sl & molto efficace = 2

Sl per una percentuale approssimativa del 50% =3

'Si, ma in minima parte = 4

No |I rrschlo rimane indifferente = 5

punteggio assegrjato

Valore stimato della probabilitéi

3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = imprebabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




affidamento diretto in economia dell’esecuzione di lavori, servizi e forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: imﬁia-t't_d-o_réa_;ti;z'ativo ) I

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice) competente '
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

Ifino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: imp;ggé&driomigqr
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio gnato 0
Criterio 3: impafta reputazia;i;i-e“
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 o
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
.Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o ]
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ' '
a livello di collaboratore o funzionario = 2
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale_= 4 - _
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 4,75




COMUNE DI GROSSO

scheda 6

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi _'

Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5 B

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 T
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusiii
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
'Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pilu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
distdio)=3 ,
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto)=5

punteggio assegnato 5
?iiterio 5: frazionabilita del process“é” o o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =
siz5 B

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? sy o oo g o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Ei. & molto efficace = 2 o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
;Si, mainminima parte =4
No, il rischio rimane indifferente = 5 _ , i

__punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita’ 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativb L '

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pit
iservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5 _ |

bl]_n_ieggio assegnato 3
zri:fé}io 2: impatto e§6hdmico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 B ‘
Si=5 : |
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto ré_putazionale R )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
!evento o eventi analoghi?
No=0 o
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 i
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 [
,Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
' punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
1A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
\posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 [
[
:a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
é livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B
- punteggio assegnato’ 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
EH— e |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




COMUNE DI GROSSO

scheda 7

autorizzazione paesaggistica

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
'No, & del tutto vingolato=1 .~~~ o
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2
E' parzialmente vmcolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) =
\E' altamente discrezionale = 5 |
punteggio asqegnatoi _2
Criterio 2: rilevanza gs_’gerna
Il processo produce effettl dlrettl aII esterno deII ammmlstrazaone di riferimento?
No, ha come destlngtz_mo ﬁnaie un uffc;o |nterno 2 _
Si, il risultato del processo & rlvolto d1rettamente_ ad _utgntl esterm 5 -
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo o ]
Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di plu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
§i,'ilrp7rocesso coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
’Cnterm 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
Comporta laﬂ‘ damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterm (es appaito) 5 o _
puntegglo assegnato;_ 5
Criterio 5: frazionabilita del processo - L
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
‘No=1 i
Si = 5 i iaia g = %
_punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rlschlq’_’ o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
'8i, & molto efficace = 2
Si, peruna percentuale approssmatwa del 50% =
Si, ma in minima parte =4
|No, il rischio rimane indifferente =5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,50

10 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad
autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a cwcé 1I'40% =2

FnoacarcallGO%—3

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = E

punteggio assegnato 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

puntegglo assegnatoi 1

Criterio 3: impatto reputazlonale _

'Nel corso degli ultimi anni sono stati 'pubbhcatu su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

7S| ‘sulla stampa locale = 2 B

:Si, sulla stampa nazionale = : 3

'Si, sulla stampa locale e nazmnale 4

Si sulla stampa, Iocale nazaonafe ed intemazionale = 5

punteggio assegnato 0

'Criterio 4: |mpatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, |ntermed|o basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I eventuale soggetto nveste nell'organizzazione & elevata, medla o bassa'?

alivello di addetto=1

Ewélio di collaboratore o fun;;onano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato' 3

Valore stlmato dell'impatto 1,75

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




COMUNE DI GROSSO

scheda 8

B

concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

1. Valutazione della probabilita

Valore stimato della probabilitél

Criteri Punteggi

Criterio 1: dlscrez:onallta
Il processo & dlscrezronale'?
{No, & del tuﬂgl_@lato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - )
E' parzialmente vincolato solo dé atti amministrativi (regolamentl direttive, mrcolart) 4 |
E' altamente discrezionale =5 . 7 . B

puntéggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 N
!Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o

puhtﬁe_grgio assegnato: 5
Criterio 3: complessita del processo i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni (esclum i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il p£9_g§§§6 comvoige una sola PA =1 3
Si, il processo coinvolge pit di fre amministrazioni=3
ﬂprocesso coinvolge pit di cinque amministrazioni = -5

punteggio assegnato L
Criterio 4: valore écon}g_mlco
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza escluswamente interna = 1 ‘
Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Compoﬂa l'affidamento di considerevoli vantaggn a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegrﬁ 3
Criterio 5: frazionabilita del processo L
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si= _

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o
1Si, costituisce un efficace strumento di ;jguifélizzazione =1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssmatn{a del 50% =
'Si, ma in minima parte = 4 o
No, il rischio rimane indifferente =5 o

punteggio assegnato 1

2,67

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

L




( concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: lmpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sempilce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

Enteégio assegnato 3

Criterio 2: impatto economico

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

) pu-ﬁieggio assegnato 1

Cnterlo 3: impatto reputazmnale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

'Non ne abbiamo memoria = 1

1 Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

|Si, sulla stampa locale e'r_uazwnale =4

Sl suila stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatté sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generaie 4

. livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3

Valore stlmato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L

3. Valutazione complessiva del rischio

T
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,67




COMUNE DI GROSSO

scheda 9

provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
II processo & discrezionale?
'No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 B

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna i
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =__5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il proéta_séo coinvolge una sola PA = 1 -
Si, il prc_i;:_;:é_;stso coinvolge pit di tre g':tmrninistratzicm-i'_= 3
Si, il procésso coinvolge pil di cinque amministrazigg_i_ =5 _

punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico
'Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
(di studio) = 3 B o
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita |
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1 o
Si=5 o

_punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
;Anch'é-s_ulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 )

_punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impattd ;rganizzativa

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail20% =1 !
fino a circa il 40% = 2 :

[fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =§

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatfo €conomico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 '
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 B
Non ne abbiamo memoria = 1
:Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 .
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 I
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
\a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
] . punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
l
3. Valutazione complessiva del rischio
|
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00




‘COMUNE DI GROSSO

scheda10

provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
:r:,!rq._é__gel tutto vincolato = 1 3
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E ﬁ?z-ialmente vincolato solo dalla legge = 3 __- -
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolan’ienti, direttive, circolari) = 4
'E' altamente discrezionale = 5 o

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utent_i_éfsiemi =5 L )

punteggio assegnato| 5
Criterio 3: complessita del processo B i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una scla PA =1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato! 3
Criterio 4: valore economico B
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema =1 B
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti eéié_rqi (es. appalto) = 5 )

punteggio assegna__t?o* 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
(No =1
si=s ,

punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio? _
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
i punteggio assegna_l_to, 1

Valore stimato della probabilita 3,83

i

|

|0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
|




provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impattd_d'rganizzativo

‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

finoacircail20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

i_ﬁno acircail 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatté economico ) o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno 5
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 S
Si=5 -
punteggio assegnato 1
:giterib 3: impatto reputazionale" o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
:Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale=3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impattb_ sull'immagine - ]
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - )
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 _
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
[
3. Valutazione complessiva del rischio
|
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,71




COMUNE DI GROSSO

~scheda 11

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Valore stimato della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna B
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo R
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?
[\I_o, il processo coinvolge una sola PA = 1 _
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
|Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

_punteggio assegnato 1

__c-riterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) =
5

punteggio assegnalo 3
Criterio 5: frazionabilita del processo e
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5 L
' punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
'Si, & molto efficace = 2 o
'si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
:Si, main minima parte=4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: imp}aﬁo organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% -"'ﬁ

fno acirca il 40% =

'fino a circa il 60% =

fno a circa lo 80% =

fﬂo acircail 100% =

punta:égiéassegnato 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 o

_ punteggio assegnato 1

Criterio 3: lmpatto reputazmnale
{Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblscatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
‘evento o eventi analoghi?
No =0 B
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 - B
' punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull |mmag|ne
{A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, lntermedlo basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - B )
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
E_j'i'vello di dirigénte d'ufficio generale = 4 _
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1.75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
!
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’ 3,79




'COMUNE DI GROSSO

scheda 12

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Valore stimato della probabilita|

_Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
{No, & del tutto vincolato = 1 S -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 _
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cwcolan) 4
E' altamente discrezionale = 5 -

puntegglo assegnato 2
Criterio 2: rrlevanza esterna
Il processo produce effetti diretti al[ esterno dell'amministrazione di nfenmento’?
No, ha come destinatario finale un__uffcno interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 L

punteggio assegnato 5
é_liq[@_ 3: comp!éés_lta_l_del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi P
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

T punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo L
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
ipluralita di pagamenti ridotti)?
No =1 [
Si=5

punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
{Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 _

punteggio assegnato 1

2 3,17

L

!0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

-Crlteno 1 |mpatto organizzativo - R

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unlta organizzativa sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
icoinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 3
Criteriq}é ih‘npatto economico
'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
—t —
Si= o o

punteggio assegnato; 1
Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventl analoghi?
No=0
‘Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale=4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5 !
{ punteggio assegnato 1
[ [ h
Cnterlo 4: impatto sull'lmmaglne
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, |ntermed|o basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - - o
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posmone organizzativa = 3
a livello di dmgente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dlpartlmentolsegretano generale =5

punteggio assegnato‘ ) 3

Valore stlmato deil'lmpatto 2,00
{0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|
3. Valutazione complessiva del rischio
T
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 6,33




COMUNE DI GROSSO

‘scheda 13

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, € del tutto vincolato = 1 ]
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 N
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato
Criterio 2: rilevanza Egi“é!ig -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: cbiﬁi‘)lessité del Br&esso
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risy_ltato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 B
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni=3
{Si, il processo cainvolge pid di cinque amministrazioni =5 o

punteggio assegnato 1
'Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
/Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggib assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=5

punteggio assegnato S
ériterio 6: controlli 7
Anche sulia base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
:8i, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 .

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo _
'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
finc a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5 !
punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico
'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 B B
punteggio assegnato 1
Criteriogg riﬂrrnpéﬁo reputazionale o
{Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
INo=0 o
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
'5i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o ) B
punteggio assegnato 0
|
Criterio 4: impatto sull'immagine [
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
'a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di d-irigente d'ufficio generale = 4 )
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 L o
_punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
e _ ’
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,96




COMUNE DI GROSSO

scheda 14

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
E!'!!.e"" 1_‘1‘_59'13?_'9_“"!'“3 -
Il processo & discrezionale?
'No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratm (regolamenti direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 .
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell ammmtstraz:one di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 o
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = § B )
I punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore ggpnomlico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: _fr_'azlonablilta del procésga
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
;economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si= _
_punteggio assegnato| 5
Criterio 6: controlli
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
:Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilitél 3,17

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5§ = altamente probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

| coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

(fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

Eno a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impgito economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
m i — |
No =1
Si=5 N
punteggio assegnato, 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
ievento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
{5, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 B i
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
'a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto! 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|
3. Valutazione complessiva del rischio
e :
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,54




COMUNE DI GROSSO

scheda 15 _

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

! ) Criteri Punteggi
'Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge_z-_%ém o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato’ 2
Criterio 2: rilevanza esterna o ]
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 )
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del process-g B o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 )
| Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = § . B )
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
iComporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazioriabiili!.é‘ del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
'Si=5 ) )
punteggio assegnato 1
|Criterio 6_ contro-lf- _ 7
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1
Si, & molto efficace =2 -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 o
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: irn';iatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
?a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino acirca il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 o i )
punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale o B o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 L
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 R
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagirié” A
L |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivellodiaddeto=1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - ]
\a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o R
_punteggio aﬁeq_nat_qj 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
.0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
\
3. Valutazione complessiva del rischio
, e — ;
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




'COMUNE DI GROSSO

scheda 16

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

i

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 . _________ .
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 )

punteggio assegnato 4
E:iriirierio 2: rilevanza esterna o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2
§,i;i,' risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 2
Eriterio 3: complessita del processo e L
Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di pidi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: ﬁ!bre economico
Qual é I'impatto economico del processo?
:Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5

punteggio asﬁégnato 1
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=5
[ punteggio assegnato 1
Criterio 6: éontrolli o )
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 |
No, il rischio rimane indifferente = 5 [

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Cnteno 1: impatto organizzativo \

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlf.a organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvoltl)

finoa cwca i120% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa lo 80% = 4
\fino a circa il 100% =5 ;

fino a circa il 60% =3

punteggio assegnato 3
E,‘_riterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di !
idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘
Si=5 _
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazmnale o
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubbhcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesnmo
evento o eventi analoghi?
No =0
'Non ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale=2
Sl sulla stampa nazionale = 3
S| sulla stampa locale e nazionale = 4 ;
_81 sulla stampa, locale, na2|onale ed internazionale = 5 o . |
punteggio assegnato 0
Criterio 4: |mr__J_a!g9 sull'immagine
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
| posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a_Il_vgl_lo di dirigente d'ufficio generale 4 ‘ ‘
a livello di capo dupartnmento.’segretano generale 5 L i
punteggio assegnato 3.
Valore stimato dell‘impattoi 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
% |
3. Valutazione complessiva del rischio ’
i
T =
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




COMUNE DI GROSSO
7 7s‘grh‘eda 17

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Valore stimato della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzia]mef!rgmé‘vincolato solo dallalegge=3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
\E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
‘Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
'S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
|8, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
!Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

_féy_nteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si = 5 T —

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
18i, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 . )

punteggio assegnato 1

2,17

10 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2 i

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: in-'rlbatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
18i=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 )
Non ne abbiamo memoria = 1 ‘
Si, sulla stampa locale = 2 [
Si, sulla stampa nazionale = 3 o '
Si, sulla stampa locale e nazionale=4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
i punteggio assegnato 0
f
|
Criterio 4: impatto sull'imméai'r"l;
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che ['eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
‘alivello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L
3. Valutazione complessiva del rischio
] - ;
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79




‘COMUNE DI GROSSO

scheda18

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianﬁ, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

1. Valutazione della probabilita

Valore stimato della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parz:almente vincolato solo da__l_lilegge =3
E‘ parzialmente vincolato solo da atti g_rmn!_ry_st@tm (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E‘ altamente discrezionale = 5 _ .
punteggio assegnato| 2
Cﬁtenb 2' rllevaniégé};éfgg
I] processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = § .
punteggio assegnato 5
Cnfer:o 3: complessna del processo _
Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 N
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
{Anche sulla base dell' espenenza pregressa il trpo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1
| 2,17

|0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (sEéttéi:oli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
.quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio aésegnato 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No=1

Si=5§

punteggio assegnato 1

Nel corso degli ultimi anni sono stati ﬁﬁbblicati'-éu giornali o riviste articoli aventi ad ogéetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3 i

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed in!grr}a}iénale =5

punteggio assegﬁ—a_t'c—i ) 0

(Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

'a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario _genera|e__% 5 R .
' punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
\

3. Valutazione complessiva del rischio

[
'L Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79




COMUNE DI GROSSO

scheda 19

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

o Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 . _
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 o _— B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 o ) _
_punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna o
!l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o [
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 ) !

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo e
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5
N punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
iHa rilevanza esclusivamente interna = 1 o |
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3 S
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 ‘

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo B
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. i
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5 )

punteggio assegnato 1
{Criterio 6: controlli
‘Anche sulla base dell'eé}ierienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & éae_s-;TJato a
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane indifferente = 5 B

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,50

i0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo -

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
ia svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occaorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

Qunteg ié_i-%§egnato 3

@fiterio 2: impatto economico

'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggioia;seénato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

{Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed interazionale = 5

punteggio assegr;étg- 0

Criterio 4: impatto su_l_l_'_i_r_p_magine

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

'a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio aésegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

io = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




'COMUNE DI GROSSO

scheda 20

pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

B _Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 e
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 i
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato| 1
Criterio 2: rilevanza esterna o
'l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo =2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
{No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il pfﬁégéso coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
O punteggio assegnaté.: 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3 - B )
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del proéééso__ L o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
{economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
punteggio ass'egnato 1
Criterio 6: controlli
!Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione ;1
'Si, & molto efficace = 2 B
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,17
R |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto orgaﬁiiiéﬁ!é ' B

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

Ifino a circa il 60% = 3

jn_d acircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto_éégnomi(rzbﬁ
‘Nel corsa degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 i _
Si=5 .

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impat_to' reputazionale o )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
[No =0 o
Non ne abbiamo memoria = 1
S, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o

punteggio assegnato 0
Criterio 4: imﬁatto sull'immagine N o
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - '
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
|
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 3,25




COMUNE DI GROSSO

scheda 21

documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
15_, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5 )

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
II processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 '
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5 :

- punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo B
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 o

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
!Qual & lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 L
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3 o
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo_‘_ ) ) I
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitad di operazioni di entita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridoftti}?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1
|Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & aaég‘;“uato a
neutralizzare il rischio? ‘
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 . -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 i )
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnaio 1

Valore stimato della probabilita 2,00

|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

|




documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: imp'é'ito organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

i

[fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

_;:_n_u_nt_egai;assegnato 3
Criterio 2: irrii:atto economico
Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? i
No =1
Si=5 e
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale L o )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
{evento o eventi analoghi?
‘No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 |
Si, sulla stampa locale = 2 [
Si, sulla stampa nazionale = 3 )
Si, sulla stampa locale e nazionale =4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'i_r_Eﬁﬁagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 _"" '
a livello di collaboratore o funzionario =2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a ii;/é{{é di dirigenté d'ufficio generale = 4 )
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o : _
o punteggio assegnato| 2
Valore stimato dell'impatto 1,50
:0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
. B ‘
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,00




COMUNE DI GROSSO

scheda 22

servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

) Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
iNo, & del tutto vingolato=1_
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla Iegée__;_-?:j “__ ) : )
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna e
il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2
Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato 5
|Criterio 3: complessita del processo L o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = § |

punteggio assegnato’ 1
m@ﬁ}@fe— economico
Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse :
di studio) = 3 e
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =5

punteggio assegnato| 3
Criterio 5: frazionabilita del proce?_s? e
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1
Si:s v—— e ————— e

_punteggio assegnato 5

!Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? B o
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
' Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
1Ntisr. il rischio rimane indifferente = 5 o

punteggio assegnato| 1

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto orgahi'z'iéfi_ifg o

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

Eacircaﬂzo% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatté'g'(_:t_)ﬁomico
'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 B ' B
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale .
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
\evento o eventi analoghi?
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 _ o
punteggio assegnato 0
Criterio 4: irﬁfz&to sull'immagine ]
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello diaddetto=1 '
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 3 !
___punteggio assegnato’ 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L
3. Valutazione complessiva del rischio
T
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,83




'COMUNE DI GROSSO

scheda 23

servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita )
Il processo € discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
—E', parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 a
|E' parzialmente vincolato solo da _attf 5_mministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
:E' altamente discrezionale = 5 T - )

punteggio asseg_néto 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni = 5 )

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del proce-g—;.f‘.mca
ISl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
'Si, il processo qgjﬁ»?b‘lge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coin_\_/blge pit di cinque amministrazioni =5 _

__punteggio assegnatd ) 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 _
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es: borse
idi studio) = 3 7
Comporta I'affidamento di considerevoli 'vé}ltaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnéto 3 -_
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
B punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento dl neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 N
1Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 ‘ .
iNo, il rischio rimane indifferente = 5 o B
' punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 3,17

,0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

L




servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo e
fRispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

| coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 |

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

lfino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

puntoggio assegnato €
Criterio 2: impatto economico
:Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
eventa o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
ﬂ sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
| Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio gnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o )
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
alivello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
alivello di dirigente d'ufficio generale=4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B o )
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
o o I
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto. 5,54




COMUNE DI GROSSO

scheda 24

servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1 o o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 _ )
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = & T o
 punteggio assegnato 5

|Criterio 2: rilevanza esterna o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
|No, il processo coinvolge una sola PA = 1
LQ_ll processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
éﬁféﬁb 4 valore economico
\Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo o -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
(economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5 »

_punteggio assegnato S
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
' Si, costituisce un efficace strumento .t_ﬂj_n‘éutralizzazione =1
Si, & molto efficace =2 )
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 o
No, il rischio rimane indifferente = 5
| punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 3,33

|
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

| coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5 o
punteggio assegnato 1
?rnit-erio 3: impatto reputazionale N
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
NO = 0 —
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o -
punteggio assegnato 0 |
Criterio 4: impatto sull'imr_n_e_ié_i:r—@_m__ e
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ] ___:__
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
U - |
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |
L |
3. Valutazione complessiva del rischio ‘
- !
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,83 (




'COMUNE DI GROSSO

saedg 25

servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
1l processo €& discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ’
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5 B '
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna o
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
{No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo ] -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvelge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 )
punteggioa_ssegnato 1
Criterio 4: valore econc{l:hig:p
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 7 N
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a §6_ggetti esterni (es. appq[i_q__) =5
_punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4 B
No, il rischio rimane indifferente = 5 |
punteggio assegnéto 1
' Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo [

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
iservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

{fino a circa il 1DO%=5 o
[ punteggio assegnato| 3

Criterio 2: irnpétto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
'dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=56

puptp'ggi_g_‘assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicéﬁ su-giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine -

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'u1""ﬁ(V:i'(;gievri!gil;éIVe/'= 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio_zsge:gnatg 3

Valore stimato dell'impatto 1.75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
i

3. Valutazione complessiva del rischio

[
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,83




( COMUNE DI GROSSO

scheda 26

raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: drscrezmnahta
Il processo & dlscreZlonale‘?
No, & del tuttohvmoplato =1
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlmstratlw (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlrettlye circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
i punteggio assegnato: 2
iCriterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all esterno dell ammlmstrazmne di riferimento?
!No, ha come destinatario finale un ufficio mterno 2
Si, il nsultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi =5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo o )
!Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = § .

puntegglo assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ‘ B
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
distudio)=3 - B
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 T
Si=

punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é'éd_eguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutrahzzazmne =1
Si, &€ molto effcace 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
!8i, ma in minima parte =4
'No il rischio rimane indifferente =5 ‘

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita | 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo o o o
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

pu.ri_i:eggio assegnato. 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 o
Si=5 )
~ punteggio assegnato 1
|Criterio 3: impatto reputazionale ) ) -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0 o
'Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 _—
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impa{to sull'immagine - . )
IA quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello diaddetto=1 ' B
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio giehe—ra[e =4 ) o
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 )
_punteggio gnato 3
Valore stimato dell'impattoi 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




COMUNE DI GROSSO

scheda 27

gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

] Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, & del futto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolarnentl direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 )
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 N
N punteggio assegnato| 1
Crlterto 2 rilevanza esterna
[I | processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
S, il riégltato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
B punteggio assegnato 2
Crlteno 3: complessita del processo
'S tratta di un processo complesso che compor’ta il comvolglmento di pit amministrazioni {esclu3| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo oomvo[ge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre ammrmstfaznom 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque ammlmstrazwnl 5
punteggio assegnato 1
|Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna=1 _
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 ] ‘
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appa!_to) =5
punteggio asseghato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo i B )
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 i
'Si=
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processa & adeguato a
\neutralizzare il rischio?
Sl oostttwsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Sl & molto efficace =2 .
Sl per una percentuale approssimativa del 50% = 3
S] ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane |nd1fferente 5 o
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

|




gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ]
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
‘servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2 impatto economico
!Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di !
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 . ) 1

punteggio assegnato 1

|

Criterio 3: impatto reputazionale _ )
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 )
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3 |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ~

punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 B
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
:a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B i
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 w

) punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,50
10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,75




